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Φυσιολογία και βιολογικές ανάγκες των μόσχων 

Ο διαχωρισμός των μόσχων γαλακτοπαραγωγής από τις 

μητέρες τους αμέσως μετά τη γέννηση και ο ατομικός 

σταβλισμός τους κατά τις πρώτες εβδομάδες της ζωής 

τους αποτελούν συνήθεις πρακτικές. Ωστόσο, έρχονται 

σε αντίθεση με την κοινωνική φύση των βοοειδών και 

περιορίζουν έντονα ή και αποκλείουν την κοινωνική 

επαφή μεταξύ ενός μόσχου και άλλων ενήλικων ή 

νεαρών συνομήλικων μόσχων. 

Η Οδηγία 2008/119/ΕΚ αναφέρεται συγκεκριμένα στην 

οπτική και σωματική επαφή μεταξύ των μόσχων. Η 

οπτική επαφή είναι ένα από τα σημαντικότερα μέσα 

επικοινωνίας στα βοοειδή και μπορεί να περιλαμβάνει 

κινήσεις ολόκληρου του σώματος ή μόνο τμημάτων του. 

H θέση της κεφαλής σε σχέση με τον κορμό παίζει 

σημαντικό ρόλο. Η σωματική επαφή περιγράφεται ως 

σημαντική για την ανάπτυξη κοινωνικών δεσμών 

(πχ.λείξη κεφαλής) και συμπεριφορών παιχνιδιού. 

Σε περιβάλλον παρόμοιο με το φυσικό, μπορούν να 

παρατηρηθούν διαφορετικές αλληλεπιδράσεις μεταξύ 

ενός μόσχου και των υπόλοιπων ατόμων της αγέλης. Με 

την πάροδο της ηλικίας, οι νεαροί μόσχοι 

αποστασιοποιούνται σταδιακά από τις μητέρες τους, ενώ 

η κοινωνική τους σχέση με τα άλλα άτομα της αγέλης 

ενισχύεται. Οι αλληλεπιδράσεις μεταξύ των μόσχων 

παρατηρούνται κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού, της 

βόσκησης και της ανάπαυσης και φαίνεται να 

κορυφώνονται στην ηλικία των 2-7 εβδομάδων. 

Οι μόσχοι επιδίδονται σε συμπεριφορές παιχνιδιού (π.χ. 

χτύπημα κεφαλής, επιβάσεις, άλματα, τρέξιμο, 

κυνηγητό), η συχνότητα των οποίων αυξάνεται κατά τις 

πρώτες 2 εβδομάδες μετά τη γέννηση τους. Πριν από την 

ηλικία των 2 μηνών, οι αλληλεπιδράσεις μεταξύ των 

μόσχων είναι σε μεγάλο βαθμό μη ανταγωνιστικές. 

Παρόλα αυτά, συμπεριφορές που μοιάζουν επιθετικές 

(π.χ. "ψεύτικες διαμάχες") εμφανίζονται ήδη από την 

ηλικία των 2 εβδομάδων. 

Οι μόσχοι γαλακτοπαραγωγής πρέπει να ενθαρρύνονται 

για κοινωνική επαφή κατά τη διάρκεια των πρώτων 8 

εβδομάδων της ζωής τους. Έχει αποδειχθεί ότι οι μόσχοι 

προσπαθούν περισσότερο να αναπτύξουν κοινωνικές 

συμπεριφορές μεταξύ τους όταν η σωματική επαφή τους 

είναι πλήρης, σε σύγκριση με την επαφή μόνο των 

κεφαλών μέσω των διαχωριστικών των ατομικών 

κλωβών. Επιπλέον, υπάρχουν ενδείξεις ότι η κοινωνική 

απομόνωση κατά το διάστημα αυτό συνδέεται με μη 

φυσιολογική συμπεριφορά και με αναπτυξιακά 

προβλήματα. 

Νομικές απαιτήσεις 

Η Οδηγία 2008/119/ΕΚ καθιστά σαφές ότι οι μόσχοι 

ηλικίας άνω των 8 εβδομάδων δεν πρέπει να 

σταβλίζονται ατομικά. Παράλληλα, οι ατομικοί κλωβοί 

(εκτός αυτών που προορίζονται για την απομόνωση 

άρρωστων ζώων) δεν πρέπει να έχουν συμπαγή, αλλά 

διάτρητα τοιχώματα, ώστε να επιτρέπουν την οπτική και 

σωματική επαφή μεταξύ των μόσχων. 

Μεθοδολογία 

Οι ατομικοί κλωβοί ή οι κινητές καλύβες μπορεί να 

περιορίζουν πλήρως ή μερικώς την οπτική και σωματική 

επαφή μεταξύ των ζώων. Η ποιότητα τόσο της οπτικής, 

όσο και της σωματικής επαφής, εξαρτάται από το 

σχεδιασμό του συστήματος σταβλισμού. Κατά συνέπεια, 

πρέπει να αξιολογείται το "επίπεδο περιορισμού" των 

επαφών που επιβάλλεται στα ζώα σε κάθε περίπτωση. 

Κατευθυντήριες γραμμές για την αξιολόγηση αυτή 

παρέχονται στο Ενημερωτικό Δελτίο - Δείκτες 

Αξιολόγησης Ευζωίας «Οπτική και σωματική 

επαφή σε ατομικά ενσταβλισμένους μόσχους». 
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Κρίσιμα σημεία κατά την επιθεώρηση 

Τα δομικά χαρακτηριστικά των κλωβών ή των 

κινητών καλυβών που χρησιμοποιούνται για τον 

ατομικό σταβλισμό των μόσχων, θεωρούνται 

κρίσιμης σημασίας για την αξιολόγηση του επιπέδου 

οπτικής και σωματικής επαφής μεταξύ των ζώων. 

• Τα πρόσθια, πλευρικά και οπίσθια τοιχώματα 

αξιολογούνται ως προς τη δυνατότητα τους να 

επιτρέπουν την οπτική και τη σωματική επαφή 

 
Συμπαγές οπίσθιο τοίχωμα 

Εικόνα 2: Παράδειγμα κινητής εξωτερικής καλύβας με περιφραγμένο 
προαύλιο χώρο 

Πλευρικό τοίχωμα 

με άνοιγμα 

Πρόσθιο τοίχωμα 

με διαχωριστικά 

Εικόνα 1: Παράδειγμα κλωβού ατομικού σταβλισμού σε εσωτερικό 
χώρο 

Συμπαγές οπίσθιο 

τοίχωμα 

Συμπαγές πλευρικό 

τοίχωμα 

Προαύλιος περιφραγμένος 

χώρος στο πρόσθιο τμήμα 
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Νομικές απαιτήσεις 

Οδηγία 2008/119/ΕΚ του Συμβουλίου, της 18ης Δεκεμβρίου 2008, για τη θέσπιση στοιχειωδών κανόνων για την 

προστασία των μόσχων 

„Η παρούσα Οδηγία θεσπίζει τους στοιχειώδεις κανόνες για την προστασία των μόσχων που κρατούνται περιορισμένοι 

για εκτροφή και πάχυνση“ 

(Άρθρο 1) 

„«μόσχος»: κάθε βοοειδές ηλικίας κάτω των έξι μηνών“ 

(Άρθρο 2, παράγραφος 1.) 

„(…) 

(α) Κανένας μόσχος δεν περιορίζεται σε ατομικό κλωβό μετά από την ηλικία των οκτώ εβδομάδων, εκτός εάν ένας 

κτηνίατρος πιστοποιήσει ότι, λόγω της υγείας ή της συμπεριφοράς του, απαιτείται να απομονωθεί με στόχο την παροχή 

θεραπευτικής αγωγής. Το εύρος των ατομικών κλωβών πρέπει να ισούται τουλάχιστον προς το ύψος του μόσχου στο 

ακρώμιο, μετρούμενο σε όρθια θέση, το δε μήκος πρέπει να ισούται τουλάχιστον προς το μήκος του σώματος του 

μόσχου, μετρούμενου από την άκρη του ρύγχους έως το ουραίο του ισχυακού σωλήνα πολλαπλασιαζόμενο επί 1,1. 

Κάθε ατομικός κλωβός για τους μόσχους (εκτός των κλωβών στους οποίους απομονώνονται οι ασθενείς μόσχοι) δεν 

πρέπει να διαθέτει συμπαγείς τοίχους, αλλά διάτρητα τοιχώματα που να επιτρέπουν στους μόσχους να βλέπουν και να 

ακουμπούν τους άλλους μόσχους; 

(…) 

Ωστόσο, οι διατάξεις του πρώτου εδαφίου δεν εφαρμόζονται: 

(α) στις εκμεταλλεύσεις που διαθέτουν λιγότερους από έξι μόσχους; 

(β) στους μόσχους που παραμένουν με τη μητέρα τους προς θηλασμό.“ 

(Άρθρο 3, παράγραφος 1.) 
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